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in acest număr;

ii Cum ar trebui să 
fie un manual pre- 
parator pentru 
gramatica limbii 

române

■ Invățămîntul — 
un sistem des
chis

G De la școala cu
noștințelor la 
școala științei

PRIM AVAR A

MENTALITATEA PRACTICA

Primăvară, limpede,
pomi in floare. Vacanță. O va
canță care continuă, pe alte 
planuri și cu alte coordonate, 
munca educativă a școlii, a- 
dăugîndu-i mai multă sponta
neitate și atractivitate, mai 
multă, imaginație, mai mult, 
'inedit decît permite rigoarea 
lecțiilor.

Șantierele primăverii ră
sună în aceste zile de entu
ziasm tineresc. Trei sute de 
elevi din Mineciu, județul 
Prahova, au plantat cîteva 
hectare de rușinoase și apoi, 
ca răsplată pentru hărnicia 
lor. au fost invitați la un im
presionant spectacol folcloric 
prezentat la căminul cultural. 
Colegii lor din Ceauru, jude
țul Gorj, au defrișat și ame-

najat în câteva zile 10 hectare 
de teren. Alte sute de elevi au 
impinzit străzile Hunedoarei, 
amenajind spații verzi și baze 
sportive, curățind parcul, aleile, 
plantînd pomi. Alte mii și mii 
înscriu, în toate colțurile țării, 
noi și noi înfăptuiri in cro
nica muncii voluntar-patrio- 
tice. Din programul vacanței 
nu lipsesc nici excursiile și 
drumețiile. Stadioanele sînt și 
ele pline de pionieri și șco
lari, iar teatrele și cinemato
grafele au organizat pentru 
ei, în multe locuri, microsța- 
yîuni speciale.

Pretutindeni acțiunile prile
juite de vacanță constituie o 
minunată școală a muncii, o 
valoroasă sursă de îmbogă
țire spirituală a elenilor.

învățământul românesc este interesat de realizarea prin instrucție și educație a unei mentalități practice. Progresul social e condiționat de capacitatea indivizilor de a gîndi și a acționa practic, eficient. Această capacitate se află în funcție de măsura în oare ei sînt formați astfel încît să fie receptivi la problemele pe care le pune perfecționarea realității și înzestrați cu întreg complexul de cunoștințe și de abilități pe care le presupune în mod obligatoriu această perfecționare.Activitatea practică se află de mulț timp în atenția învățămîntului nostru și ea s-a realizat într-o măsură în cadrul procesului instructiv-educativ. Dar formarea unei mentalități practice — cu sensul precis pe care îl are această expresie — nu a fost fixată ca obiectiv important al învățămîntului, n-a fost formulata ca tmul tfîn'te- " Iunie majore ale educației, ci a decurs doar, într-o măsură mai mare sau mai mică, din preocuparea de a lega școala de viață.Acum, această cerință a fost propusă nu numai ca o temă care se cere luată în studiu, cu toată complexitatea de probleme pe care o presupune judicioasa ei rezolvare științifică, dar și ca un deziderat ce se cere realizat imediat, în viața de fiecare zi a școlii. Considerind-o drept problemă de mare actualitate, care interesează pe fiecare om al școlii, ne-am adresat unor specialiști, soiicitîndu-i să ia în discuție unele dintre principalele aspecte pe care ea le implică. Publicăm în acest număr opiniile conf. univ. dr. 
PANTELIMON GOLU, care argumentează ideea că teoreticul și practicul trebuie să fie considerate ca verigi simultane ale actului învățării, precum și opiniile asist, univ. PAULA 
CONSTANTINESCU, pentru care cunoașterea își găsește finalitatea în acțiune.

„In structura intimă
A ACTULUI ÎNVĂȚĂRII,
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TEORETICUL SI PRACTI-
9

CUL TREBUIE SA FIE CON

SIDERATE CA VERIGI
SIMULTANE*

Societatea contemporană — apreciază cont. univ. PANTELIMON GOLU — solicită oameni cu o personalitate complexă, care să poată acționa in egală măsură și in planul teoretic, și în cel practic. Din această cerință socială decurg firesc și cerințe cu caracter formativ care au în vedere acest dublu aspect al dezvoltării personalității.S-a încetățenit însă, în rîndurile unor profesori, o reprezentare cam eronată. Se operează îndeobște, în aprecierea elevilor, o anume disjuncție a funcțiilor, considerîn- du-se că există unii dotați cu inteligență practică și alții cu inteligență teoretică. Bineînțeles că. dacă testăm un copil după un anumit număr de ani de invățătură, el va fi mai tare pe linia abilităților practice și mai puțin ajutorat pe linie interpretativă, teoretică — sau invers. Dar acestea sint separări efectuate între momentul inițial unitar al intelectului și acumularea prin exercițiu a unor efecte la polul practic și a altora la polul pur intelectual, sînt rezultate ale. învățării sau, mai bine zis. ale unei anumite orientări a acesteia. Cred însă că tocmai aici se cuvin aduse unele corectări.Din punct de vedere psiho-pedagoeic, sarcina este ca de la început cunoștințele și deprinderile să le fie insuflate, infiltrate copiilor în mod unitar, ca de la început ei să învețe a gîndi și a acționa practic. Aceasta înseamnă că nu trebuie să învețe fără a rezolva probleme și nici nu trebuie lisați să alunece pe panta nur aplicativă, fără să, știe să raționeze. Este deci vorba de un proces simultan, care presupune întrenătrunderea strictă a elementelor teoretice și practice.Din păcate, ceea ce este cel mai adesea mai slab în structura procesului de învățare așa cum se practică el în mod obișnuit în școală nu este faptul că face teoretizări sau nu s-ar face practice. Se fac. și încă într-o destul de largă. Chiar din clasa Ituează numeroase aplicații cu bile, cartonașe, bețișoare etc. Ce să mai spunem de clasele mari, unde au loc frecvent aplicații, demonstrații, lucrări de laborator
nu s-ar aplicații măsură se efec-

(Continuare în pag. a 4-a)

„A CUNOAȘTE ÎNSEAMNĂ
A CUNOAȘTE PENTRU A
ACȚIONA, PENTRU A 
TRANSFORMA REALITA
TEA ȘI A 0 OPTIMIZA"Consider că din punctul de vedere al cerințelor practicii, a cunoaște înseamnă a cunoaște pentru a acționa, pentru a transforma realitatea și a o optimiza, op- timizind în același timp înseși modalitățile de acționare orientate spre transformarea ei— afirmă asist, univ. PAULA CONSTANTINESCU. J. Piaget spunea că a cunoaște înseamnă a opera, a putea să transformi.Școala fiind, între altele, o instituție destinată facilitării proceselor de cunoaștere, este implicit și o instituție care poate cultiva mentalitatea practică. In acest scop cred că este necesar să se țină seama de unele premise. Mai intîi, receptivitatea față de problemele practicii este, în mare, o caracteristică general umană. A- flîndu-se într-un raport direct cu realitatea. cu viața, omul este permanent stimulat de dorința de a acționa adecvat pentru a transforma realitatea în raport cu trebuințele umane. Pe de altă parte, această trebuință este deosebit de pronunțată Ia tineretul contemporan, care trăiește într-un secol al tehnicii ce creează cadrul unor mari probleme practice. Expresia specifică a tehnicii contemporane are și această consecință, a multiplelor întrebări pe care omul și Ie pune în raport cu acțiunile concrete ce urmează să le întreprindă asupra realității.De ce, dacă dispunem de aceste premise, abilitățile practice nu se realizează ca o consecință firească a însuși procesului de învățămînt? Cred că procesul de instrucție nu ia suficient în considerație toate posibilitățile de referință la practică, nici interesele practice existente sau virtuale ale elevilor. Nu se ține încă seama îndeajuns că aceste interese practice pot cere o împlinire prin cunoștințe vii, active și pot servi drept sursă pentru stimularea intereselor elevului, într-un neîntrerupt proces de condiționare reciprocă. Profesorii mai fac uneori eroarea de a privi practicul ca pe o anexă formală a teoreticului, fără să înțeleagă utilitatea acestuia chiar pentru succesul activității informative și formative. Așa se întîmplă că, uneori, se trece rapid în timpul lecției peste acele elemente care țin de a- plicație și care nu sînt integrate organic în structura cunoștințelor predate. Dar chiar și atunci cînd profesorii dau atenția cuvenită aspectelor practice, acestea sint disociate de cele teoretice și puse într-un raport de succesiune față de acestea.

(Continuare in pag. a 4-a)DISCIPLINĂ
După cum se știe, de curind a fost adoptată Legea organizării și disciplinei muncii în unitățile socialiste de stat. /Această lege — care exprimă esența socialistă a raporturilor de muncă și democratismul profund al orin- duirii noastre, răspunzînd unui imperativ major în procesul de perfecționare a activității unităților socialiste — a avut o largă rezonanță în învâță- mint. deoarece prevederile ei. constituind pirghii esențiale de îmbunătățire a muncii in școlile de toate gradele, reprezintă în același timp coordonate majore ale însuși procesului de educație. Un schimb de opinii pe care redacția noastră l-a inițiat recent cu unele cadre din conducerea inspectoratelor școlare județene a subliniat cu tărie această idee, evidențiind totodată faptul că spiritul de disciplină, respectarea ei riguroasă și deplină trebuie să se imbine cu spiritul de răspundere și de inițiativă, cu atitudinea creatoare, inovatoare.

SI CREATIVITATE
Comportarea educa
torilor de azi influ
ențează în modul cel 
mai direct compor
tarea cetățenilor de 

mîineEste un lucru de mult știut că pentru școală, pentru educatori, disciplina muncii nu se reduce numai la încadrarea într-un program reglementat și precizat de diferite acte normative. In insti

tuțiile care făuresc caractere, respectarea sau nerespectarea acestui program duce la consecințe care se pot întinde de-a lungul unei vieți de om și care pot implica imense resurse materiale și spirituale. Din acest punct de vedere ar fi interesant de studiat cum se exprimă, în marile realizări dobîndite în ultimii ani de societatea noastră, trăsăturile spirituale .fundamentate de școală, ale celor care le-au înfăptuit. Și credem că tot atît de interesantă ar fi și analiza măsurii în care este răspunzătoare școala în cazul unor pierderi provocate de neglijență

sau de nerespectarea normelor de disciplină a muncii.Referindu-se Ia aceste probleme, prof. D. COJOCARU, inspector general al. inspectoratului școlar Mehedinți, a fost de părere că elevilor unei școli în care profesorii înșiși lipsesc sau intirzie de la ore și se abat in general de la regulamentul școlar li se transmit direct, prin exemplul personal al educatorilor, trăsături negative.— Este evident — a Subliniat prof. Cojocaru — că problema dis ciplinei colectivelor didactice nu este o problemă cu valoare individuală, care reglementează numai raporturile dintre un salariat și instituția în care lucrează a- cesta, ci are implicații mult mai profunde. De aceea, cînd examinăm respectarea sau nerespectarea normelor- de disciplină într-un colectiv didactic ni se cere un plus de exigență, căci aici nu putem judeca numai faptele în sine, ci și modul cum se repercutează ele asupra elevilor. Aici nu e vorba, să spunem, numai de contravaloarea bănească a unei ore de curs pierdute, ci de ceva infinit mai important.— O asemenea exigență caută să promoveze inspectoratul nostru —. ne-a spus tov. FLORIAN DIȚULEASA, inspector general

al inspectoratului județean Argeș, în general, climatul școlilor din județ se caracterizează prin disciplină, prin seriozitate. Marea majoritate a educatorilor își îndeplinesc misiunea cu spirit de răspundere, ceea ce se oglindește pozitiv in pregătirea și comportarea elevilor. Totuși, una dintre școlile județului s-a singularizat printr-o atitudine de totală indisciplină. Este vorba de Școala generală din satul Văleni—Podgoria, comuna Călinești. La această școală întîrzierile de la lecții deveniseră o regulă.. Mai mult : ultimele ore din programul zilnic nici nu se mai efectuau. Materialul, didactic era înșiruit prin toată școala fără să fie folosit de cineva. Abaterile de tot felul se țineau lanț și totul se petrecea pe un lond de șicane reciproce, de, certuri, de rfefuz de îndeplinire a sarcinilor. Inspectoratul școlar l-a destituit pe director și a luat măsuri de pedepsire a celorlalți vinovați. Școala continuă să se afle în atenția noastră, iar dacă măsurile luate nu vor duce la remedierea situației, sîntem hotărîți să aplicăm sancțiunile maxime prevăzute de Statut.— Sînt de părere — a intervenit în discuție prof. E. CIOROPA- KU, inspector general al inspec

toratului școlar din județul Galați — că este necesar să ne bizuim și pe reacția însăși a colectivelor didactice față de abaterile de la disciplină. în soluționarea cazurilor de abateri petrecute în județul nostru — puține la număr— am socotit necesar să punem accentul pe atitudinea combativă a marii majorități a educatorilor. Plecarea nemotivată de la ore, întîrzierile și celelalte manifestări de indisciplină ău primit, înainte de sancțiunea administrativă, o sancțiune mai usturătoare poate, prin dezaprobarea clar exprimată de colegi în cancelarie.Prevederile Legii referitoare la organizarea și disciplina muncii in unitățile socialiste statornicesc, pe lîngă drepturile și îndatoririle salariaților, și obligațiile conducerilor de unități. Nu vrem să ne oprim aici asupra lor, căci sînt cunoscute. Dar, tinînd seama de semnificația specială a disciplinei muncii în colectivele didactice, nu putem șă nu subliniem un aspect de 0 importanță deosebită. Este vorba de rolul directorului, de pecetea pe care o imprimă el fizionomiei unui colectiv didactic.MIHAI TANASESCU
(Continuare în pag. a 4-a)

Rîndurile de față succed 
nu numai în timp, dar și in 
idee, celor publicate în nu
mărul precedent, în același 
loc.

Imperativul inițiativă 
despre care vorbeam acum 
o săptămină, sub titlul 
„Datoria de a gîndi", nu 
poate fi realizat în orice 
condiții. Activitatea fruc
tuoasă, în învățămînt ca 
și în oricare alt domeniu, 
cere o legătură logică în
tre ceea ce intenționezi, ce
ea ce întreprinzi în prac
tică și ceea ce realizezi în 
final.

Rezultatele oricărei ac
țiuni, ale oricărei între
prinderi trebuie întot
deauna măsurate, ca să 
le cunoaștem valoarea. Să 
vedem ce a rezultat. Să 
vedem care a fost randa
mentul, folosul, rostul. O- 
perația de măsurare a re
zultatelor se face, desigur, 
la sfirșit, după ce acțiunea 
s-a încheiat. Dar la rezul
tate trebuie să gîndim de 
la început, din faza de pro
iect. Din momentul în care 
ne propunem să întreprin
dem ceva trebuie să apre
ciem, să estimăm ce va re
zulta, să stabilim în prea
labil rațiunea de a fi a ce
lor intenționate. Și să nu 
întreprindem ceea ce ve
dem că nu „rentează". For
țele ne sint necesare pen
tru acțiuni folositoare. La 
ce să le pierdem in între
prinderi sterile ?

Totul este atît de simplu, 
atît de ușor de înțeles, atît 
de firesc, încît pare că nu 
mai e necesar să fie spus. Și 
totuși, cit de multe compli
cații se creează din irosirea 
zadarnică a forțelor !

Să ne imaginăm cit de 
mult s-ar netezi drumul 
pe care mergem dacă 
ne-am opri numai la ceea 
ce are rațiune de a fi, nu
mai la ceea ce poate duce 
la un rezultat efectiv, con
cret și bun. Cită energie 
care se irosește ar putea fi 
mai bine canalizată! Ce 
bine ar fi dacă ne-am în
treba de fiecare dată, îna
inte de a trece la fapt: ce 
urmărim ? ; unde vrem să 
ajungem ? ,- ce rezultata 
întrevedem ? be ce facem, 
de pildă, inter asistențele 
la lecții ?; cu ce rezultate 
se soldează ele ?; cu ce re
zultate au loc discuțiile în 
colectivele de catedră, se
siunile de referate științi
fice ? Et caetera, et caetera.

Multe, prea multe se fac 
pentru a îndeplini formal 
o cerință. Prea multe se fac 
fără a asigura și bunele 
rezultate. Rapoartele de 
activitate se mai elaborea
ză și acum de multe ori 
la diferite niveluri și sec
toare ale învățămîntului 
cu date neinterpretate. La 
analiza de fond se trece rar.

Supraîncărcarea în învă
țămînt — trebuie să o re
cunoaștem — vine în mare 
parte de la ceea ce se face 
inutil. Să stabilim ce este 
util și ce nu, e mai greu. 
Totuși, oricit ar fi de greu, 
efortul acesta trebuie făcut. 
La baza acțiunii. trebuie 
să stea piedestalul solid 
al necesității, trebuie să 
stea o concluzie ieșită din 
cercetarea realității, din in
vestigații, din studii cart 
să o justifice. E. M.
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V. I. LENIN

Din amintirile

Annei llinicina Ulianova»
In anul 1886, cînd Vladimir 

Ilici a împlinit 16 ani, familia 
noastră, fericită pînă atunci, pri
mi cea dinții lovitură grea : la 12 
ianuarie muri subit tata. Alexandr 
Ilici era pe vremea aceea la 
Petersburg. Volodia rămăsese 
acum fiul cel mai mare în fami
lie și, deși tînăr, se purta cu mul
tă atenție față de mama, dîndu-și 
o deosebită osteneală să o ajute 
in noile griji care o copleșeau.

In iarna aceea, eu am rămas 
timp mai îndelungat în Simbirsk, 
unde moartea tatălui meu m-a 
surprins în vacanța Crăciunului. 
Trebuia să prepar latina pentru 
cursurile pe care le urmam, și 
Volodia, care știa latina de minu
ne, mi-a dat o mină de ajutor, 
îmi amintesc cit de bine îmi ex
plica și cit de vii și de intere
sante erau lecțiile noastre. El 
spunea pe atunci că liceul are o 
durată prea mare și că un elev 
matur și conștiincios poate să-și 
însușească în doi ani învățătura 
care se preda în opt ani. Si el a 
demonstrat acest lucru, preparînd 
în decurs de doi ani pe învățăto
rul Ohotnikov pentru examenul 
particular al cursului liceal.

...Ohotnikov a dat examenul de 
absolvire a liceului in același an cu 
Volodia și a intrat la universitate. 
Trebuie să adaug că Volodia l-a 
preparat gratuit, deoarece elevul 
său era lipsit de mijloace.

In anul 1887, cînd Volodia era 
în ultima clasă de liceu, familia noastră a fost lovită de o altă ne
norocire grea: Alexandr Ilici a 
fost arestat la Petresburg, pentru 
faptul de a fi participat la aten
tatul împotriva țarului Alexandr 
III. Vladimir Ilici a aflat cel din
ții despre aceasta și el a fost ace
la care a pregătit-o pe mama 
pentru această veste grea.

Iată cum s-au întîmplat lucru
rile.

Arestarea lui Alexandr Ilici și 
a mea, sora lui. care scriu aceste 
rînduri, a fost comunicată la 
Simbirsk de către o rudă de a 
noastră, care i-a scris Kașkada- 
movei1) — despre care am pomenit 
mai sus — rugînd-o să o pregă
tească pe mama pentru această 
veste.

„Cînd am primit scrisoarea — 
povestește Kașkadamova — am tri
mis la liceu după Volodia și i-am 
dat s-o citească lncruntîndu-se, 
el tăcu mult timp, preocupat de 
conținutul scrisorii. In fața mea 
nu mai era băiatul vesel și fără 
griji de altădată, ci un om matur". 
„E un lucru grav, poate să se 
termine rău pentru Sașa“, spuse 
el.

Procesul lui Alexandr Ilici a 
avut într-adevăr un sfîrșit foarte 
grav : găsit a fi unul din princi
palii conducători ai atentatului, 
el a fost condamnat la moarte și 
executat la 8 mai 1887.

Volodia a îndurat nenorocirea 
cu multă fermitate; a continuat

Sîmbătă, 4 aprilie 1970, a avut loc la Institutul de științe pedagogice simpozionul „E- ducația și lnvățămîntul în concepția lui V.I. Lenin", consacrat împlinirii a 100 de ani de la nașterea genialului gînditor și revoluționar. Au fost prezentate comunicările: „V.I. Lenin despre cultură și valorificarea educativă a moștenirii ei" (V. Filipescu, I. Orghidan), „Practica (acțiunea) educativă în gîndirea lui V. I. Lenin" (VI. Krasnaseschi), „Concepția leninistă cu privire la condiționarea materială a educației" (C. Cuciuc), „Principii leniniste ale criticii filozofiei contemporane a educației" (E. Dimitriu), „Predarea științelor sociale în lumina concepției Jui V. I. Lenin despre dezvoltarea societății" (C. Dinu), „Dialectica leninistă și valoarea ei pentru educație" (J. Pdgori- lovschi), „Calitatea învăță- mîntului în viziunea lui V .1. Lenin" (T. Topa).

să-și vadă atent de lecțiile sale, 
dar a devenit mai serios și mai 
tăcut. Se gîndea la calea de luptă 
aleasă de fratele său, dacă a fost 
o cale justă sau nu, și spunea 
„Nu, noi n-o să mergem pe acea
stă cale. Nu pe o astfel de cale 
trebuie să se meargă".

Direcțiunea liceului din Sim
birsk fu mustrată pentru faptul 
de a fi promovat absolvent, cu 
cele mai bune note și cu medalia 
de aur, pe acest „îngrozitor cri
minal". Toți credeau că nu se mai 
poate acorda medalia de aur fra
telui său, Vladimir Ilici, dar suc
cesele acestuia în toți cei opt ani 
de liceu fuseseră atît de excepțio
nale, răspunsurile lui la exame
nele de absolvire atît de străluci
te ,incit nu putură să nu-i acorde 
lui și surorii sale Olga medalia 
de aur. După obținerea acestei 
medalii, se înscrise la Universita
tea din Cazan, la Facultatea de 
Drept.

După ce vîndu casa din Sim
birsk și celelalte lucruri de pri
sos, mama, împreună cu ceilalți 
copii, se mută la Cazan.

Asuprirea care apăsa și așa 
studențimea încă din anul 1880, 
se înăspri și mai mult după aten
tatul de la 1 martie 1887, la care 
luaseră parte studenții. Adevă- 
rați copoi polițienești ocupau acum 
posturile de „inspectori ai studen- 
țimii", cele mai nevinovate aso
ciații studențești fură închise, 
toate organizațiile dizolvate, mulți 
studenți arestați și eliminați. Stu
dențimea începu să protesteze în toate universitățile. Așa-zise de
zordini studențești s-au produs și la Universitatea din Cazan.

Participînd și el la o adunare 
interzisă. Vladimir Ilici a fost eli
minat împreună cu alții din uni
versitate și trimis forțat de la 
Cazan în satul Kocuskino.

O dată cu această eliminare, anii 
de studii se terminară pentru el. 
Ușile școlii superioare ii erau în
chise.

Toate cererile de reprimire în 
universitate a lui Vladimir Ilici 
au fost respinse, mai ales din mo
tivul că era fratele lui Alexandr 
Ilici.

In felul acesta, Vladimir Ilici fu 
nevoit să-și întrerupă studiile la 
vîrstă de șaptesprezece ani. Insă 
el era atît de conștient, încît știu 
să-si termine aceste studii singur, 
fără ajutorul nimănui. Cînd în 
cele din urmă i s-a aprobat să se 
prezinte la examen, el și-a ter
minat studiile oficiale și a absol
vit Facultatea de Drept în același 
an cu promoția lui, ca și cînd nici 
n-ar fi fost eliminat din universi
tate.

îmi amintesc cum pe mulți i-a 
uimit atunci faptul că el n-a pier
dut nici un an din cauza acestor 
perturbații, adică i-a uimit faptul 
că în realitate el se preparase la 
toate materiile cursului universi- 
tar.-nu în patru ani ca toți cei
lalți, ci numai în vreo doi ani.

Diploma primită la terminarea 
universității îi dădu o profesie (se 
înscrise ca secretar de avocat), 
așadar și posibilitatea de a-și cîș- 
tiga pîinea, lucru la care trebuia 
să se gîndească, întrucît toată fa
milia trăia numai din pensia ma
mei și din ceea ce mai rămăsese 
de pe urma tatei, dar care se iro
sea treptat.

In acești ani — la început la 
Cazan, apoi la Samara — Ilici s-a 
format ca revoluționar curajos și 
convins, fără teamă de greutăți, 
consacrîndu-și toate puterile sale 
luptei pentru cauza celor ce mun
cesc.

Vladimir Ilici citea și studia cu 
deosebită atenție operele lui 
Marx și Engels. Marx si Engels 
au arătat cum în toate țările ca
pitaliștii îi asupresc pe muncitori 
și se îmbogățesc din truda lor, iar 
moșierii se pricopsesc din munca 
țăranilor. Marx și Engels au scris 
că pentru a se pune capăt asupri
rilor de orice fel și oricărei ex
ploatări, există o singură cale și 
anume: unirea muncitorilor, care, 
cu sprijinul tuturor oamenilor 
muncii, trebuie să doboare pute
rea capitaliștilor și a moșierilor, să ia în mîinile lor puterea, să 
introducă noi rînduieli și să cre
eze o viață luminoasă și fericită 
pentru toată lumea.

In acele țări, în care existau 
multe fabrici și uzine, muncitorii, 
uniți prin muncă și prin asuprirea 
comună, au început încă din acele 
vremuri să lupte pentru dreptu
rile lor. In Rusia, pe atunci, nu 
erau încă fabrici și uzine multe, 
muncitorii erau înapoiați și puțin 
conștienți; puterea țaristă și 
funcționarii ei îi ajutau în toate 
chipurile pe capitaliști și pe mo
șieri să țină în robie pe muncitori. 
Dar Lenin a înțeles că și Rusia 
trebuie să meargă pe calea arăta
tă de Marx și Engels. El i-a învă
țat pe muncitori cum să se Organi
zeze, a ajutat la organizarea celui 
mai înaintat detașament de luntă 
pentru cauza muncitorimii — Par
tidul Comunist.

Clasa muncitoare din Rusia a 
dus timp de mai mulți ani o luntă 
revoluționară dîrză; sub condu
cerea Partidului Bolșevic, antre
nând după sine țărănimea, ea a 
biruit în Octombrie 1917 și. luînd 
puterea în mâinile sale, constru
iește acum pentru toți o viață să
nătoasă, plină de bucurie și de 
lumină.

Numele lui Lenin este scump mi
lioanelor de oameni ai muncii din 
întreaga lume. El nu va fi uitat 
niciodată. _________________________') în românește de Al. Philippide și Aglaia Scăr- lătescu.’) V. V. Kașkadamova, profesoară la școala urbană din Simbirsk, cunoștință apropiată a familiei Ulianov.

Manifestări 
închinate 

centenarului

Recent, cadrele didactice din sectorul 7 al Capitalei au participat la un simpozion intitulat „Leninismul și construirea societății socialiste în România*. Au prezentat expuneri tov. Gh. Drăgan, doctor în istorie, prim secretar al Comitetului de partid al sectorului, tbv. Mihai Chioreanu, activist al C.C. al P.C.R. și tov. Const. Mocanu, conferențiar la Academia de științe social-politice „Ștefan Gheorghiu". In încheiere a rufrt filmul „Lenin în Octombrie".

Convorbire consultativă pe tema: 
ÎNVĂȚĂMÎNT MIXT SAU SEPARAT?Experiența învățămîntului românesc — cuprinsă în tradiții valoroase, precum și într-o bogată realitate prezentă — oferă cercetării pedagogice un cîmp fertil de investigație științifică a- supra uneia dintre cele mai actuale preocupări ale învățămîntului contemporan : educația fetelor și a băieților de vîrstă școlară să se realizeze în comun sau separat ? Cadre didactice, părinți ai elevilor și ai elevelor, precum și tineretul școlar pledează fie în favoarea învățămîntului mixt, fie a celui separat, de cele mai multe ori pe baza experienței personale. Institutul de științe pedagogice efectuează o cercetare asupra situației în acest domeniu. Simultan se realizează un studiu de pedagogie comparată asupra experienței altor țări.Menită să pună la dispoziția ministerului, ca for de decizie, o cantitate de informație riguros științifică, cercetarea concretă a- bordează învățămîntul separat și învățămîntul mixt de pe poziția relevării comparate a valorii lor, precum și în raport cu măsura în care aceste două sisteme răspund ■cerințelor legate de înarmarea elevilor școlii generale, ca și a elevilor liceului teoretic, cu cunoștințele, deprinderile, convingerile și comportările necesareConfruntarea învățămîntului mixt cu învățămîntul separat, a volumului de cunoștințe și a valorilor morale însușite în cadrul lor de tineretul școlar, a motivației învățării ca formă specifică de muncă la această vîrstă și a idealului de viață (în principal a idealului profesional) — ca indicatori ai studiului — poate oferi date semnificative privitoare la virtuțile fiecăruia dintre cele do

nManifestări care cinstesc centenarul nașterii lui V. I. Lenin au loc și în numeroase instituții de învățămînt. La Liceul economic, la Grupul școlar pentru industrializarea lemnului, la Liceul „Ecate- rina Teodoroiu" și la Școala generală nr. 1 din Turnu Severin au fost organizate expoziții și fotomontaje oglindind aspecte din viața și activitatea lui Lenin, la Liceul nr. 2 din Năsăud a fost organizată o masă rotundă pe tema „Lenin în contemporaneitate", iar în 18 localități rurale ale județului Bacău profesori de istorie și literatură au organizat simpozioane și seri omagiale. Asemenea manifestări consacrate centenarului nașterii conducătorului Marii Revoluții Socialiste' din Octombrie au 'loc și' în școlile din județele Iași. Caraș-Se- verin, Hunedoara, Sibiu etc.
Unitățile și detașamentele de pionieri organizează în a- ceste zile numeroase acțiuni dedicate memoriei lui Vladimir Ilici Lenin.De curînd, tinerii cinefili de la Școala generală nr. 11 din Timișoara au terminat filmele „Glorie ție, partid comunist" și „învățați, învățați, învățați", cu care vor participa la concursul republican al cine- clubtirilor pionierești.Membrii cercurilor filatelice și de artă plastică de la Școala generală nr. 6 din Brăila. de la Școală generală nr. 12 și de la Liceul nr. 4 din Timișoara, de. la Casele Pionierilor din Sînnicolau și Jim- bolia etc. au organizat expoziții filatelice și de desene închinate lui V.I. Lenin. La rîn- dul lor, membrii cercurilor și formațiilor cultural-artistice, organizează interesante spectacole festive.De multă popularitate se bucură concursurile gen „Cine știe răspunde" pe tema „Lenin, prietenul copiilor". Asemenea concursuri au organizat pionierii din Baia de Arieș, de la Liceul nr. 2 din Tulcea etc.

în a doua jumătate a lunii martie a. c. a avut loc la Reșița, în prezența a numeroși învățători și profesori, a reprezentanților organelor locale de partid și de stat, deschiderea activității Casei corpului didactic din județul Caraș — Severin. Concepută pe coordonatele stabilite prin Directivele C.C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului în Republica Socialistă România, Casa corpului didactic . constituie o verigă importantă a sistemului de perfecționare a oamenilor școlii, un puternic instrument metodico-științific al inspectoratului școlar în ridicarea calitativă a muncii din școli.Manifestările pe care și-a propus să le organizeze această nouă instituție, menite să ajute educatoarele, învățătorii, profesorii, maiștrii instructori și inginerii din școli în pregătirea ideologică, de specialitate și metodică, în îmbogățirea vieții lor spirituale, s-au bucurat de o bună primire. Din programul stabilit de către colectivul de conducere, cu concursul larg al celorlalți factori interesați, rezultă preocuparea pentru realizarea unor acțiuni de ținută, care să răspundă intereselor și exigențelor slujitorilor școlii, ca și conlucrarea strînsă dintre Casa corpului didactic, filialele societăților științifice și alte instituții interesate în scopul concentrării tuturor forțelor spre organizarea în condiții cît mai bune a unor manifestări comune, spre evitarea suprapunerilor, a paralelismelor.Calendarul de activități pentru perioada martie-aprilie a. c. cuprinde numeroase conferințe de informare pe probleme noi din domeniul a diferite discipline, sesiuni științifice, simpozioane, dezbateri, demonstrații practice, manifestări culturale etc. Profesori din Reșița, Caransebeș, Bocșa, Oțelul Roșu și din alte localități au avut deja prilejul să audieze cîțeva expuneri de o înaltă ținută științifică, făcute de cadre universitare din București. Amintim printre acestea „Genetica modernă" — de prof. univ. dr. docent Nicolae Botnariuc,. „Inițiativa și răspunderea profesorului pentru procesul de. modernizare a învățămîntului" de prof. univ. dr. docent Pavel Apostol, „Probleme actuale ale predării geometriei în 

uă sisteme de învățămînt și la conducerea corespunzătoare, în cadrul lor, a procesului instruc- tiv-educativ. Pe baza acestei problematici, la Institutul de ști ințe pedagogice a avut loc săp- tămîna trecută o dezbatere cu caracter constatativ la care au participat — unii ca viitori coautori ai studiului — directori de școli generale și licee, inspectori școlari și cercetători.In cadrul întîlnirii au fost relatate rezultatele unor experimente realizate în școli și s-au formulat unele opinii. Inspectorul Teodor Novac, de pildă, a a- preciat că simpla separare a fetelor de băieți pentru orele de educație fizică nu rezolvă respectarea unor note specifice psi- ho-fiziologice ale celor două sexe. Nicolae Ionescu, directorul Liceului „Aurel Vlaicu", a susținut, în- temeindu-se pe activitatea experimentală cu clase demixtate desfășurată la acest liceu, că în condițiile învățămîntului separat se realizează colective mai o- mogene, mai ușor de condus sub aspectul disciplinei școlare. Directoarea Școlii generale nr. 150, prof. A. Dinulescu, a subliniat că este necesar să se examineze tradiția școlii românești, în contextul social-istoric al orînduirii sociale. La rîndul său, prof. Olga Pop, directoarea Școlii generale nr. 5, a observat că organizarea învățămîntului separat pentru fete și băieți pune și problema unei noi repartizări a cadrelor didactice, menționînd că majoritatea profesoarelor și învățătoarelor de la Școala generală nr. 5 și-au exprimat dorința să lucreze Ia clase de fete. După cum a arătat directoarea Școlii de fete din colonia I.S.R.M. „Roșu", Ortansa 
UN ÎNCEPUT bunînvățămîntul de cultură generală" de prof. univ. A. Hollinger, „Unele probleme privind istoria Partidului Comunist Român și istoria contemporană a României" de conf. univ. I. Ardeleanu, director adjunct al Muzeului de istorie a Partidului Comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România. Sînt prevăzute, de asemenea, expuneri, simpozioane pe probleme din domeniul pedagogiei, literaturii române, fizicii, chimiei, geografiei, unele din ele urmărind să valorifice și diferite tradiții locale (de exemplu simpozioanele și sesiunile pe temele : „Nicolae Iorga și bănățenii", „O- biceiuri de primăvară la români", „Din istoricul județului Caraș- Severin", demonstrații cu o mașină de învățat realizată de profesorii I. Barna și I. Szepesy din Reșița, un seminar privind desfășurarea orelor de instruire practică cu elevii din școlile profesionale, un curs de inițiere a la-
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Intilnirea redacției cu președinți 
ai sindicatelor din învățămînt

Așa cum am anunțat în numărul trecut, începînd din ziua de 6 aprilie a. c. se desfășoară la Bușteni, din inițiativa și sub îndrumarea Uniunii Sindicatelor din învățămînt și cultură, un curs de instruire și informare pentru președinții comitetelor sindicatelor din învățămîntul de cultură generală. în cadrul acestui curs, activiști ai Uniunii Generale a Sindicatelor, membrii biroului Uniunii Sindicatelor din învățămînt și cultură, cadre de conducere din Ministerul învățămîntu- lui, prezintă expuneri asupra problemelor actuale ale activității sindicatelor, asupra preocupărilor centrale ale în

Brezeanu, experiența acestei școli demonstrează că educația fetelor ridică mai multe probleme decît cea a băieților și chiar decît activitatea educativă în școli mixte. Pe aceeași linie s-au înscris cele spuse de tov. Aurelia Teodorescu, directoarea Liceului „Spiru Haret", care a arătat că la acest liceu există mari dificultăți de organizare a activităților extrașcolare în condițiile învățămîntului separat. De asemenea, după cum a relatat prof. Emil Stancu, directorul Liceului „Matei Basarab", clasele separate experimentale de la acest liceu se situează, în comparație cu cele mixte, pe un plan inferior în privința emulației, a interesului pentru rezultate școlare superioare. Convorbirea consultativă de la Institut a lărgit cunoașterea ariei problematicii, a semnalat aspecte ce se cer aprofundate și, mai ales, a relevat dificultățile pe care tehnica cercetării le are de întîmpinat și, desigur, de rezolvat. Există încă multe aspecte în legătură cu care acum, la început de cercetare, sînt necesare informații, opinii, aprecieri. Iată de ce secția Bazele filozofice ale educației din Institutul de științe pedagogice solicită, printr-o colegială invitație, pe cititorii „Gazetei învățămîntului" de a împărtăși asemenea informații, opinii sau aprecieri, direct sau prin corespondență, colectivului temei „Educația în comun a fetelor cu băieți" (Institutul de științe pedagogice București, str. Sfinții A- postoli nr. 14, sectorul VI).
COSTIN ȘTEFANESCU

LUMINIȚA GHIVIRIGA <

boranților din licee. în perspectivă, pe lîngă Casa corpului didactic urmează să ia ființă o bibliotecă documentară care va pune la îndemîna profesorilor diferite lucrări, publicații metodice și de specialitate, bibliografii tematice etc., un muzeu pedagogic, un laborator pentru demonstrații cu mijloace moderne de predare, cursuri de învățare a limbilor engleză, franceză, germană și rusă, o formație de muzică de cameră și un club. Este cît se poate de îmbucurător că unii învățători și profesori s-au oferit de pe a- cum să pună la dispoziția Casei corpului didactic colecții de publicații , printre care și „Revista învățămîntului", diferite lucrări, documente privind istoricul școlilor din județ, tradițiile înaintate în domeniul învățămîntului din această parte a țării.Iată un început bun care trebuie încurajat și continuat.
Prof. ION PADURARU '

vățămîntului, asupra principalelor acțiuni inițiate și desfășurate de organele de învățămînt, asupra legislației privind personalul didactic și activitatea școlară.Miercuri 8 aprilie, particî- panții la curs au avut o întîl- nire cu un reprezentant al redacției Gazetei învățămîntului. Cu acest prilej au fost dezbătute diferite probleme privind oglindirea în paginile gazetei a procesului instruc- tiv-educativ desfășurat în școli și a vieții Sindicatelor din învățămînt. Cei care au luat cuvîntul au făcut propuneri prețioase, de care redacția va ține seama în activitatea sa de viitor.
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A început faza 
județeană a 

Simpozionului 
național 

„Rolul și locul 
educatorului 

în procesul de 
modernizare a 

învățămîn 
tului“In ziua de 5 aprilie a. c. a avut loc la Institutul pedagogic de 3 ani din Constanța prima manifestare din cadrul fazei județene a Simpozionului National cu tema „Rolul și locul educatorului în procesul de modernizare a învățămîn- 

tului" inițiată In ansamblul acțiunilor prilejuite de Anul internațional al educației.Peste 600 de educatoare, învățători și profesori au audiat, în ședința plenară a sesiunii și în secțiile a- cesteia, 80 de comunicări și referate a căror tematică 
a îmbrățișat aspecte principale. de mare actualitate, ale procesului instructiv- educativ.De un deosebit interes s-au bucurat comunicările consacrate învățămîntului de cultură generală. Amintim printre acestea comunicarea „Aspecte ale educației adolescenților" (conf. dr. Ștefan Zisulescu), expusă în ședința plenară a sesiunii, precum și comunicările „Probleme ale școlarizării copiilor de 6 ani" (inv. Cleopatra Mutulescu, Școala generală din comuna Murfatlar), „Un procedeu matricial în geometria analitică" (lector univ. Dumitru Enacu), „Semnificația unor mutații în opțiunile școlare și profesionale ale elevilor" (prof. Ion Ciobanu) etc.Programul sesiunii a cuprins și secția „Activitatea sindicală din școli". în cadrul acestei secții au suscitat interes comunicările prezentate de înv. Alexandrina Ionescu. organizatorul grupei sindicale de la Școala generală nr. 25, prof. Ștefan Brinză, organizato

rul grupei sindicale de la Liceul nr. 1 și înv. Ileana Militaru, organizatorul grupei sindicale de la Școala generală nr. 8, care au prezentat experiența dobîndi- tă de birourile grupelor sindicale pe linia întăririi colaborării cu directorii de școli pentru mobilizarea cadrelor didactice în vederea creșterii eficienței muncii instructiv-educative, pentru sprijinirea procesului de modernizare a învățămîntului, pentru atragerea familiei la pregătirea tineretului școlar. In ședința plenară. Comitetul sindicatului învățămînt Constanța a prezentat comunicarea „Contribuția organizațiilor sindicale din școli Ia închegarea colectivelor didactice, la întărirea spiritului de disciplină și răspundere în muncă".La reușita fazei județene a simpozionului au contribuit colaborarea inspectoratului școlar județean cu sindicatul învățămînt și cu filialele societăților științifice ale cadrelor didactice, sprijinul primit din partea Institutului pedagogic de 3 ani din Constanța și mai ales, îndrumarea nemijlocită a acestei acțiuni de către Comitetul județean al P.C.R.Prin comunicările prezentate. sesiunea se înscrie în contextul acțiunilor iz- vorîte din sarcinile puse de partid in fața școlii și a 

slujitorilor el pentru continua perfecționare a învă- țămintului.NICOLAE BURCEAmembru în Biroul executiv al C.U.S.I.C.
Sesiuni 

metodico- 
didacticeSocietatea de științe biologice. in colaborare cu Inspectoratul școlar al municipiului București și Casa corpului didactic, a organizat pentru profesorii de biologie o sesiune metodico- didactică interjudețeană în zilele de 8 și 9 aprilie.Programul acestei sesiuni a cuprins un schimb de experiență cu privire la predarea biologiei, în special Ia clasa a IX-a a școlii de 10 ani, precum și discuții privind folosirea materialului didactic în predarea disciplinelor biologice. La dezbateri au participat, pe lingă profesorii din București, delegați din județele Ilfov, Teleorman, Argeș, Galați și Brăila.Sesiuni asemănătoare s-au desfășurat și in alte orașe ale țării — București, Iași, Cluj, Timișoara, Craiova, Brașov, Constanța, Baia Mare și 

Ploiești, avînd ea obiect eficiența predării biologiei Ia clasele a IX-a ale școlii generale de 10 ani.
Cei mai buni 

sportivi pe 
podiumul 

învingătorilor Cea de-a treia ediție a campionatelor naționale școlare de gimnastică a luat sfirșit. întrecerile din finală, desfășurate in sala Floreasca din Capitală, au constituit un adevărat recital de măiestrie sportivă. Timp de două zile cei mai mici gimnaști, aflați intr-un concurs oficial de mare anvergură, au demonstrat că școala este un izvor nesecat de talente reale și in domeniul sportului.Luni, 6 aprilie, orele 8. Trompeții și fanfara Palatului pionierilor dau semnalul deschiderii concursului. Emoție... Sorții fac ca tinerii sportivi de la Liceul nr. 4 din Oradea să intre primii in concurs. Le urmează alții și alții. Notele care hotărăsc locul în clasament răsplătesc și talentul, dar și hărnicia, dirze- nia, voința de a învinge.

în eea de-a doua zl a finalei a avut loc concursul individual pe categorii la băieți și fete. N-au fost încă nume celebre, dar miine vor fi cu siguranță.înainte de decernarea trofeelor și anunțarea locurilor, lotul național de gimnastică a făcut o excelentă demonstrație de virtuozitate.Emoția a atins valori maxime cind tricourile de campioni au fost îmbrăcate de elevele Liceului din Orașul Gh. Gheorghiu-Dej (locul I) și de colegii lor (băieți) de la Liceul „B. P. Hasdeu" din Buzău. Locurile II și III au fost ocupate, in ordine, astfel : fete — Liceul nr. 3 Oradea și respectiv Școala generală nr. 8 Călărași : băieți — Liceul nr. 4 Timișoara și Liceul „N. Bălcescu" Cluj. C.N.E.F.S., Federația română de gimnastică, ziarul „Sportul" și revista „Cutezătorii au oferit premii speciale. Astfel, premiul pentru cel mai tînăr participant a fost atribuit elevilor Nadia Comănici din clasa a Il-a (orașul Gh. Gheorghiu-Dej) și Zoltan Kovacs, clasa a IV-a (Sf. Gheorghe). Un Premiu de participare a fost acordat echipelor de fete de la Liceul din Roznov — Neamț și de la Școala generală nr. 1 din Turnu Măgurele. Pioniera Silvia Cobzac (orașul Gh. Gheorghiu- 

Dej) a obținut premiul „Cea mai tehnică participantă Ia concurs".Dar nu numai pionierii au fost premiați. F.R.G. a acordat premii șl profesorilor Ștefan Popescu (Buzău), Mariana Bibire (orașul Gh. Gheorghiu-Dej). E- merlc Ban (Oradea), Geta Popescu-Tarcu (București), Emeric Kraft (Sibiu). Consemnăm aici și comportarea meritorie în concurs a echipelor conduse de prof. Atila Laszlo (Liceul nr. 1 din Sf. Gheorghe), M. Văr- zaru (Școala generală nr. 10 din Focșani). Cornel Di- nescu (Școala generală nr. 25 din Constanța).T. ISPAS
Telecinema 

pentru elevi: 
Centrale 
electriceFilmul „Centrale electrice", care va fi transmis in cadrul emisiunii „Telecinema pentru elevi" din 17 a- prilie a. c., poate fi vizionat atit de elevii din anul III al liceului (secția reală și secția umanistă), cit și de cei din clasa a VIII-a a școlii generale. El prezintă principalele tipuri de centrale electrice, insistind 

mal mult asupra termocentralelor.Datorită imaginilor surprinse „pe viu", care prezintă aspectul exterior al diferitelor tipuri de centrale, instalațiile principale ale unei termocentrale cu cărbuni, instalațiile anexe, precum și complexul centralelor electrice de termo- ficare. filmul poate suplini o vizită într-o centrală e- lectrică. El lămurește clar elevilor, prin desene animate, schema generală de funcționare a unei termocentrale, prezintă elementele componente și procesele petrecute in diverse instalații, indicind totodată ce transformări de energie au loc. Filmări pe viu, combinate cu scheme animate. descriu drumul cărbunelui, precum și circuitul apă-aburi.Filmul poate ajuta Ia consolidarea cunoștințelor căpătate de elevii anului III al liceului la capitolul „Electrificarea", precum și la fixarea și Ia îmbogățirea cunoștințelor despre centralele electrice dobîn- dite de elevii clasei a VIII-a.
V. CREȚU

Un apelDe curînd. Liceului pedagogic din Iași i-a fost atribuit prin decret al Consi- 

stilului de Stat, numele 1- lustrului domnitor moldovean „Vasile Lupu". Cu a- cest prilej, un colectiv format din foști elevi și cadre didactice de la liceul pedagogic ieșean a hotărit să treacă la elaborarea unei monografii a liceului, cu scopul de a valorifica frumoasele și străvechile sale tradiții. întrucît pentru e- laborarea acestei monografii sint necesare mai multe documente și date privitoare la trecutul școlii, conducerea Liceului „Vasile Lupu" apelează călduros pe a- - ceastă cale, la foștii săi 5 elevi și profesori, la toți cei care ar putea pune la dispoziția comitetului de inițiativă materiale și informații utile elaborării monografiei. Cei ce vor voi să răspundă acestui a- pel sînt rugați să-și expedieze corespondența pe următoarea adresă : Liceul pedagogic „Vasile Lupu", str. M. Kogălniceanu nr. 10, cu mențiunea „Pentru monografie".
s e c el
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Cum ar trebui să fie un manual preparator 

pentru gramatica limbii române
Faptul că în pregătirea pentru examenul de admitere în învăță- mîntul superior se simte nevoia unor manuale de gramatică speciale se datorește unei anomalii organizatorice care a fost semnalată — fără ecou — de nenumărate ori: la proba de gramatică a limbii române candidați! sînt e- xaminați dintr-o materie pe care practic nu au mai studiat-o din clasa a VIII-a, deci cu patru ani în urmă ; în această situație, chiar simpla operație de împrospătare a cunoștințelor, de recapitulare, se lovește de greutatea procurării manualelor școlare folosite cîndva, în copilărie, ca să nu țnai vorbim de inconvenientul dispersării datelor’ necesare în manuale destinate unor clase diferite (V—VIII) și alcătuite după sistemul concentric. Dacă la aceasta se adaugă inexistența unei gramatici pentru marele public, cu nivel mediu, la care să poată apela candidații în lipsa manualelor școlare, rezultă mai clar că un manual de gramatică a- jutător nentru admiterea la facultățile filologice este în principiu binevenit. în urma apariției, în 196#, a două asemenea manuale (Srfableme de analiză a frazei de AJrel Nicolescu — care este și autorul unui volum de Analize gramaticale destinate examenului de admitere în clasa a IX-a —■ și Manual preparator de limba română pentru candidații la concursul de admitere în învățămîntul superior de Gh. N. Dragomirescu) se pune însă problema felului cum trebuie alcătuită o lucrare cu această destinație...în paginile „Gazetei învățămîn- tului" s-a purtat recent o polemică în jurul manualului lui Gh. N. Dragomirescu. calificat de Gh. Poalelungi „un manual care derutează", oarecum în oooziție cu lucrările „meritorii" ale lui Aurel Nicolescu. Nu am de gînd. în cele ce urmează, să analizez în amănunte manualul în discuție și cu atît mai puțin să întreprind o comparație de valoare cu manualul similar al celuilalt autor citat. Recenzarea propriu-zisă a acestor manuale interesează, cred, publicațiile de specialitate (în primul rînd revista „Limba română"), mai ales că, pentru a nu ,se.limita la afirmații nesusținuțe,. necesită și spațiu mai întins. Ceea ce me- îWL dimă părerea mea, să se.su- p^p discuției în gazeta cadrelor dietetice este problema de principiu' a corespondenței dintre un manual de aceșt tip și programa școlară, a măsurii în care pot interveni sau nu interpretări, noțiuni și termeni cu caracter mai. mult sau mai puțin personal.După cîte știu, la gramatica limbii române programa concursului de admitere în facultate este — și nu. poate să .fie, altfel. — aceeași cu programa concursului de admitere în liceu (micile deosebiri de formulare sau neglijarea unui capitol oarecare nu prezintă interes pentru discuția noastră). Manualului preparator i se cere, în aceste condiții, să cuprindă materia studiată în clasele V-VIII, să o sistematizeze cît mai clar cu putință, să .aducă explicații suolimentare, metode de verificare, de evitare a greșelilor curente și, îndeosebi, a- nalize model ale unor texte bine alese și însoțite de toate comentariile necesare, dar NU să introducă noțiuni noi față de ceea ce se predă, conform programei. în școală.E un lucru general constatat însă că, în dorința de a se nregăti mâi temeinic si de a face fată unor comisii ale căror criterii de examinare sînt încă insuficient puse

Cît a durat epoca bronzului, din cc direcții 
a lost atacată Dacia in 105 și cite bătălii sînt consemnate 

pe mormîntul lui Radu de la Afumați ?
Avînd prilejul, în ultimul timp, să predau istoria atît la școala generală, cît și la liceu, a trebuit să xonsult manualele unor clase diferite. Este neîndoios că problemele istoriei patriei sînt tratate în manuale cu competență și, totodată, într-un mod accesibil. Am descoperit însă, cu destulă uimire, și unele inadvertențe care, deși nu a- fectează problemele de bază, pot provoca elevilor anumite nedumeriri, deloc favorabile stimulării interesului pentru studiu. în mod concret mă voi referi la faptul că o serie de fenomene și evenimente istorice, prezentate într-un fel în manualul de clasa a VIII-a, sînt prezentate cu unele deosebiri, în primul rînd de informație, în manualele claselor a Xl-a sau a XII-a. Ar fi cu totul inutil să pledez acum pentru necesitatea strictei exactitudini a datelor istorice, aceasta fiind o problemă în afara oricărei discuții. în consecință voi semnala numai cîteva exemple de 

la punct, candidații apelează la lucrări de specialitate care depășesc nivelul școlar. Se poate spune că gradul în care reușesc să asimileze unele cunoștințe ce urmează să li se predea abia după intrarea în facultate îi privește personal și un rezultat pozitiv obținut cu anticipație desigur că nu poate să nu fie apreciat favorabil de .orice examinator. Ce se întîmplă însă cu problemele controversate, cu soluțiile diferite date în diverse lucrări de specialitate, dintre care un candidat, în mod fatal neavizat, nu se va întîlni de obicei decît cu una sau două, riscînd să le adopte fără a cunoaște argumentele contrare ? Riscurile pe care și le asumă un candidat în parte constituie iarăși o problemă a lui personală, dar o lucrare editată în ajutorul candidaților nu are voie să-i conducă spre riscuri.Din acest punct de vedere este neindicată (sau „derutantă", ca să folosesc un termen de la care a pornit discuția) introducerea oricărei noțiuni noi și cu atît mai mult a unor noțiuni care nu numai că depășesc programa școlară, dar depășesc sau •— mai grav — contrazic și Gramatica Academiei (pe care, de altfel, se bazează programa și manualele școlare). Departe de mine gîndul de a pretinde că Gramatica Academiei este perfectă și mai ales că doctrina ei trebuie să fie obligatorie pentru specialiști : mi se pare însă că dacă lipsim învățămîntul de folosirea ei ca ghid putem ajunge la o adevărată anarhie în aprecierea candidaților la diferite examene universitare și post-universitare. De aceea cred că un manual preparator pentru universitate își poate permite să adauge față de programă și de manualele școlare unele noțiuni sau indicații de nivel superior numai în conformitate cu Gramatica Academiei, prezentate însă de preferință într-un mod distinct de materia cerută prin programă ; nu aș ostraciza cu totul nici unele puncte de vedere diferite, cu condiția să fie prezentate ca atare. Arta alcătuirii unui manual preparator pentru universitate care să nu se mulțumească numai să recapituleze cunoștințele din clasele V-VIII constă în consolidarea șl' ridicarea lor la un nivel superior în primul rînd prin texte mai bogate și mai dificile, în acord cu posibilitățile de înțelegere ale tînărului la vîrsta bacalaureatului, dar și prin trecerea pe care o poate asigura de la manualul școlar elementar la Gramatica Academiei, cu care viitorul student va lucra în facultate.Este inadmisibil însă ca un manual preparator să îndoctrineze pe candidați cu teorii personale ale autorilor lor, care contravin manualelor școlare și Gramaticii A- cademiei. Din păcate, în această greșeală cad ambele manuale citate, cel puțin în mult discutata problemă a „predicatului compus" sau „complex", unde se adoptă chiar soluții dintre cele mai ne- răspîndite: Gh. Poalelungi a remarcat că la Gh. N. Dragomirescu pot învăța e predicat complex cu verbul a putea auxiliar modal nepredicativ, dar pot să învăț se a- nalizează în două predicate, pot verb modal predicativ 4- completiva directă să învăț (în „Gazeta învățămîntului" din 13 martie a.c. autorul manualului numește aceasta o concesie făcută Gramaticii A- cademiei, dar e curioasă această concesie orin inconsecvența ei. mai cu seamă dacă ne referim și la soluția propusă pentru stă să se prăvale, unde conjunctivul nu a mai împiedicat analiza întregului 

neconcordanțe, care se cer cu necesitate corectate la viitoarele e- diții ale manualelor respective.în manualul pentru clasa a VIII-a se precizează : „Epoca bronzului, prima etapă a epocii metalelor, a durat pînă la anul 300 î.e.n.". în manualul de clasa a XII-a, referitor la aceeași chestiune se arată : „Timp de un mileniu (1700—700 î.e.n.) bronzul a fost materialul caracteristic pentru o serie de unelte, arme, obiecte de uz practic și de podoabă. Tocmai de aceea această vreme e cunoscută sub numele de epoca bronzului". Așadar un manual face o a- firmație categorică — epoca bronzului a durat pînă la anul 800 î.e.n. — pe cînd celălalt sugerează doar ideea că epoca respectivă ar fi durat pînă în anul 700 î.e.n. E drept că, în perspectiva istoriei vechi, 100 de ani nu alcătuiesc bariere absolute, care trebuiesc riguros stabilite. Cu atît mai mult provoacă mari nedumeriri afirmația 

grup dTept un singur predicat); la Aurel Nicolescu și (vremea) poate să se schimbe, și se poate întîmplă reprezintă predicate unice, dar în (carele) putea să înghită, (sufletul și mintea mea) au putut să-și însușească, (care) pot să placă și să folosească analiza separă pe a putea, verb predicativ, de conjunctivul predicat al unei completive indirecte pe considerentul că aici a putea înseamnă „a fi capabil (de ceva), a fi în stare (de ceva)" și deci ar fi intranzitiv ! Asemenea concepții se deosebesc nu numai de Gramatica Academiei, ci și de poziția cercetătorilor care au susținut utilitatea predicatului compus. Autorii lor sînt liberi să Ie susțină în studii de specialitate, dar introducerea teoriilor personale în manuale nu aduce nici un serviciu candidaților,. cu atît mai mult cu cît experiența arată că majoritatea acestora au nevoie să capete sau măcar să-și consolideze cunoștințe de bază referitoare la analiza gramaticală și chiar la scrierea corectă. în faza în care se consideră necesar să se spună candidatului „verbele predicative și nepredicative (copulative) la un mod personal ne arată numărul total de propoziții ale unei fraze" (Gh. N. Dragomirescu, p. 77), cum se mai poate asimila soluția analizei lui stă să se prăvale într-o singură propoziție (neprezentată măcar ca excepție) ?S-ar putea cita și alte exemple de noțiuni, interpretări și clasificări „personale" din manualul adus în discuție (exemplul înfățișat nu e neapărat cel mai supărător, dar l-am ales tocmai pentru că privește și manualul care i-a fost opus ca atitudine). Chiar dacă între ele se găsesc unele care nu prezintă nici un rău în sine, afară de încărcarea prematură cu o no

La cercul ele pictură al Casei pionierilor din lași

din manualul clasei a VIII-a, încercarea lui de a stabili o dată fixă pentru un proces istoric care în nici un caz nu putea să se încheie la o asemenea dată.încă un exemplu. Din manualul pentru clasa a VIII-a elevii află că în anul 105 Traian a atacat din două direcții centrul de rezistență al dacilor. Redau fragmentul: „în anul 105, armata romană, în frunte cu însuși împăratul Traian, a trecut iarăși Dunărea și a urcat de-a lungul Oltului, prin trecă- toarea Turnul Roșu, îndreptîndu-se spre Sarmisegetuza. O altă armată romană înainta prin Banat. Astfel, Traian a atacat din două direcții centrul de rezistență al dacilor". Redau și fragmentul din manualul pentru clasa a XII-a : „Romanii încep al doilea război, în vara anului 105, de pe poziții mult mai bune decît în primul, căci o parte a teritoriului dacic le aparținea acum. Zona centrală a statu lui dac e atacată din mai multe părți: dinspre Mureș, pe Văile Jiu

țiune necerută șî poate neutilizată, pentru toate se pune problema de principiu pe care mi-am propus să o discut aici: concordanța cu programa și manualele școlare în primul rînd și orientarea — pentru completări și aprofundări — după un ghid admis ca oficial în al doilea rînd.Firește că eficiența principiului stabilit pentru manuale depinde în mare măsură de adoptarea unoi' norme pentru comisiile examinatoare. Deși s-a semnalat de atîtea ori caracterul nepotrivit, negîndit în conformitate cu programa, al temelor propuse candidaților la examen (chiar la cel de admitere în liceu), se pare că nu s-a luat încă nici o măsură, că nu s-a făcut nici măcar o recomandare oficială în sensul evitării textelor cu probleme litigioase. Soluția nu este ca un manual preparator adresat candidaților să arate ce fenomene trebuie evitate în textele de examen, ce trebuie sau ce nu trebuie să ceară examinatorul (cum procedează Gh. N. Dragomirescu la paginile 10 sau 144) ; aceasta ar trebui însă să fie sarcina Ministerului învățămîntului, prin consultarea specialiștilor.în actuala situație, a neglijării gramaticii în liceu și a lipsei unor norme generale pentru comisiile de la admiterea în facultăți, atît candidații cît și autorii de manuale care li se adresează sînt* prin forța lucrurilor, mai mult sau mai puțin derutați. Clarificarea situației nu poate veni nici de la folosirea pretențioasă a unor formule structuraliste sau de la citarea lui N. Chomsky, nici de la polemici pe ton iritat.MIOARA AVRAM șefa sectorului gramatică de la Institutul de lingvistică al Academiei

lui și Oltului, poate și din estul Transilvaniei".Iată și un al treilea exemplu. Manualul pentru clasa a VIII-a consemnează : „Și uimitor de repede, în toamna anului 1599, Mihai a trecut cu un corp de oaste în Transilvania, prin pasul Buzăului ; altul, condus de frații Buzești, a înaintat pe la Turnu-Roșu“. Aceeași operație militară este prezen - tată în manualul de clasa a XII-a astfel : „După ce luă jurămînt de credință armatei... de la Ploiești, porunci trecerea unei părți a armatei pe Valea Buzăului, în Transilvania, iar cealaltă parte, sub conducerea sa personală, trecu pe Valea Prahovei". Orice elev își poate pune pe bună dreptate întrebarea : „în fond, pe unde a trecut Mihai — pe Valea Prahovei sau pe Valea Buzăului ?“.Presupunînd că există opinii diferite în privința unui eveniment sau a unor date istorice, credem că e necesar să se specifice acest lucru, măcar într-o notă la sub

învățămin- 
tul — un 

sistem 
deschis
Școala românească, lea

găn de cultură întemeiat 
pe vechi ți puternice tra
diții, a format în decurs 
de veacuri multe genera
ții. Ea s-a dezvoltat — de 
la școlile mănăstirești la 
Academiile domnești șt 
apoi la școlile și la uni
versitățile epocii moderne 
și contemporane — atît 
sub aspectul cunoștințelor 
predate, cît și sub acela 
al treptatei cuprinderi în 
sistemul de învățămînt o 
unor categorii din ce în ce 
mai largi. .

Privit într-o viziune re
trospectivă, . învățămîntul 
românesc ne apare ca 
parcurgînd un drum as
cendent, de progres și a- 
firmare. Ne aflăm însă 
într-o etapă a dezvoltării 
societății în care ritmul 
de înnoire s-a intensificat 
în mod deosebit sub im
pulsul progreselor gene
rale ale omenirii și, în 
special, sub acela al cons
trucției socialiste. Învăță
mîntul trebuie să răspun
dă acestei ambianțe, să 
creeze condițiile necesare 
pentru ca oamenii să poa
tă face față unei proble
matici din ce în ce mai 
complexe. Este sigur că 
disciplinelor legate de 
dezvoltarea tehnicii tre
buie să li se acorde, in a- 
ceste condiții, atenția pre
cumpănitoare. Dar aș vrea 
să pledez, totodată, pentru 
disciplinele umaniste, — 
avînd în vedere îndeosebi 
pe cei ce se îndreaptă spre 
profesiuni de acest fel, însă nu numai pe aceștia. 
Omul nou nu trebuie să 
fie numai un bun mate
matician, fizician sau chi
mist. El trebuie să aibă 
o viziune largă asupra so
cietății, asupra trecutului 
și formelor de exprimare 
ale spiritului creator .

In legătură cu predarea 
diferitelor .^discipline, aș 
propune ca în secțiile 
umaniste ale liceului să se 
resltringă numărul orelor 
teoretice de matematică, 
fizică, chimie și, în schimb 
să se dezvolte un sistem 
de contact direct al ele
vului cu aplicarea în pro
ducție a acestor discipli
ne, în așa fel îneît un vii
tor filozof sau istoric să 
nu fie străin tehnicii. De 
asemenea, numărul de ore 
la limbile străine mi se 
pare insuficient dacă 
vrem, cum este firesc, ca 
elevul să învețe temeinic 
limba respectivă, în așa 
fel îneît să se poată folo
si practic de ea. Cred, în- 
sfîrșit, că la disciplinele 
umaniste ar trebui dată 
o atenție mai mare lucră
rilor de sinteză, menite a 
contribui la sistematizarea 
cunoștințelor și la disciplinarea gîndirii elevilor.

Dar înainte de toate, în
vățămîntul trebuie să fie 
necontenit un sistem deschis, în stare de perma
nentă adaptare și înnoire, 
sensibil la dezvoltarea 
științei și lâ progresele în
registrate în ansamblul 
vieții sociale.DAN BERINDEI

sol, pentru clarificarea problemei. Dar de multe ori pare să fie vorba . nu de opinii diferite, ci de simple neglijențe. De pildă, în manualul clasei a Xl-a, la pag. 67, se arată că sediul Eteriei era la Odesa. Din manualul clasei a XII-a elevii află însă că Eteria avea sediul la Con- stantinopol și diferite eforii (secții) în diferite țări. Și asemenea exemple sînt destul de multe. în manualul pentru clasa a VIII-a scrie, de ildă, că pe lespedea lui Radu de la Afumați sînt consemnate 19 bătălii ale acestuia, în cel pentru clasa a XII-a bătăliile respective ajung la 20. Și așa mai departe.Repetăm : concordanța deplină a datelor istorice în manualele de uz școlar este absolut necesară. Nu trebuie să contăm pe faptul că elevii nu și-ar mai aduce aminte, de la un an la altul, ce au învățat despre o problemă oarecare. Pe de altă parte, sînt destul de numeroase familiile care au copii în clase diferite și în care cei mai mari îi ajută pe cei mai mici la învățătură. Ne putem închipui ce nedumeriri se pot naște în mintea acestora cînd dau peste asemenea neconcordanțe. Personal am avut surpriza că în cadrul unui concurs gen „Cine știe cîștigă" să primesc răspunsuri diferite de la elev la elev, în funcție de manualul pe care îl consultaseră. Aș putea spune că, în asemenea situații, nu elevii sînt aceia care se găsesc în poziția cea mai jenantă...Prof. ION RADUGiurgiu

Articolul „A fi sau a nu fi... tocilar", semnat de acad. Iorgu Iordan în „Gazeta învățămîntului" din 20 martie 1970, a trezit un viu ecou in rîndurile cadrelor didactice. Publicăm în aceste coloane cîteva extrase din scrisorile care se referă Ia problema pusă în discuție, relevînd diferitele e! aspecte și sugerînd unele soluții.„Gazeta învățămîntului" a publicat recent, sub semnătura academicianului Iorgu Iordan, un material cu titlul de mai luis, la ale cărui concluzii mă raliez de la bun început.Consecințele „tocitului' sînt, după cum știm cu toții, dintre cele mai grele. Acumulările spirituale ale „tocilarilor" sînt palide, lipsite de vitalitate productivă. Ei nu-și pot forma un stil propriu de înțelegere a fenomenelor lumii înconjurătoare, nu-și dezvoltă flexibilitatea, fluiditatea și creativitatea gîndirii, nu pot realiza o corelare a cunoștințelor cu practica, cu cerințele vieții. Tocmai de aceea, chiar dacă au reușit să obțină în liceu note de trecere, ulterior, în fața cerințelor din facultate și, mai ales, din viața socială, nu-și mai pot menține linia de plutire.Răul pornește (așa cum bine erăta acad. Iorgu Iordan în articolul citat), nu atît din partea elevului, cit mai mult a școlii, a sistemului de organizare a muncii didactice, a utilizării unor metode și procedee anacronice, ca urmare a lipsei de preocupare din partea unor cadre didactice de a-și moderniza stilul de muncă. Intervine aici și insuficienta pregătire metodico-pedagogică a studenților pentru cariera didactică, în același timp, organele de îndrumare și control (directori, inspectori etc.) subestimează această problemă.Un rol primordial revine, în. această privință, profesorului. EI este cel chemat să-i facă pe elevi să înțeleagă sensul corect al noțiunii „a învăța", necesitatea „învățării" și modul „cum se învață". Tinerii trebuie să fie convinși că învață carte ca să fie oameni, ca să se integreze conștient, productiv, în viața organizată a societății, că această integrare este baza demnității umane, izvorul respectului de sine și condiția esențială a echilibrului sufletesc. Dar pentru aceasta este nevoie să se asigure în primul rînd profesorului o mai temeinică și mai multilaterală pregătire, astfel îneît întreaga lui muncă să aibă o înaltă ținută informativă, formativă și aplicativă.■ “ ■ ’Cansttter"că și directorii, că - și inspectorii școlari ar putea 
■■ f ace moi mult în această problemă, asigurînd în primul rînd o mai atentă selecționare a tinerilor în cadrul examenelor, al concursurilor de admitere etc., pentru a se promova nu „capete pline", ci capete „bine făcute" cum cerea încă Montaigne. Problema ar putea sta mai mult și în atenția institutelor de perfecționare a personalului didactic, ca și a presei pedagogice.Lector univ. GHEORGHE GH. CREP Timișoara
H

Dintr-o experiență didactică de 17 ani, circumscrisă într-o sferă largă de atribuții (învățător, profesor de școală generală și liceu, inspector școlar), am desprins cîteva din cauzele ce favorizează „toceala". Notez mai jos aceste cauze, fără pretenția de a le epuiza și de a da soluții infailibile.în primul rînd cred că sînt de vină programele și manualele școlare, adică CE și CÎT li se cere elevilor să învețe. Sînt profesor de română și constat că, deși se vorbește și se scrie mult despre încărcarea excesivă a programelor și manualelor, se face totuși prea puțin pentru a le aduce la o proporție acceptabilă pentru elevi. De la o clasă la alta ei învață aceleași lucruri în trei patru feluri, pentru că autorii de manuale nu știu ce s-a studiat în anii anteriori și nu respectă principiul sistematizării, al continuității și al predării concentrice, în unele cazuri, însuși limbajul folosit în redactarea manualelor îngreunează realizarea legăturilor cauzale între un fenomen și altul, împin- gîndu-i pe elevi spre memorarea mecanică.In al doilea rînd este vorba despre sistemul defectuos al muncii profesorului. Dacă un profesor bun reușește în mare parte să contrabalanseze carențele programelor și manualelor școlare, cel ce are încă el însuși nevoie de o pregătire în specialitate mai mult deformează elevul decît îl formează, în pregătirea postuniversitară a profesorilor se practică adesea metode inadecvate, perimate. Știm, apoi, că există profesori care după ce-și comunică informațiile, completate cu eventuale indicații tematice și bibliografice, nu se mai interesează suficient de ceea ce se întîmplă ulterior, de modul cum învață elevul și, eventual de ce nu știe. La rîndul lor, așa-numitele activități educative menite să-l orienteze pa elev în felul de a se pregăti, de a-și organiza timpul, de a sistematiza, nu au întotdeau

na eficiența scontată, pentru simplu motiv că se transformă în dădăceli și sfaturi pe care elevii nu Ie urmează. Asemenea acțiuni sînt la fel de formale și, deci, de inutile ca „referatele" șablon ținute în școli doar pentru că „trebuia să se țină".Cred că în prezent se pune încă prea puțin accent pe valorificarea unor aptitudini individuale ale profesorilor, pe o mai strînsă legătură între universitate și liceu, între liceu și școala generală. Opinez pentru prezența în licee, în cit mai multe prilejuri, a cadrelor din învățămîntul superior și cred că, invers, atunci cînd senatele universitare discută chestiuni ce ne interesează pe noi, profesorii de liceu, ar trebui să-i invite și pe reprezentanții noștri.Prof. ION SAMOILA Sînicolauil Mare
Este drept, mulți elevi apelează la memorie și nu se străduiesc să înțeleagă ceea ce au de învățat. Mai rău este faptul că ei sînt tolerați de toată lumea. întrebarea este : cine se face vinovat de această situație ?Eu cred că, începînd mai flies din clasa a V-a, cînd volumul de cunoștințe sporește la fiecare obiect de învățămînt nu numai corespunzător programei, ci și cerințelor fiecărui profesor, capacitatea de asimilare și percepere a elevilor este depășită. Dacă la aceasta se adaugă și nepriceperea lor de a învăța — rezultat al modului cum au fost pregătiți în primele clase — își face loc însușirea mecanică a cunoștințelor, bazată pe memorizare. Treptat, acest sistem se transformă în deprindere.O mare contribuție la întărirea sistemului de învățare mecanică o aduc, după părerea mea, acei profesori care pretind reproducerea absolut fidelă a celor spuse de ei în timpul explicării lecției. în asemenea condiții, eforturile profesorilor care se străduiesc să dezvolte . gîfidirea elevilor sînt anihilate de practica celorlalți colegi de la clasa respectivă. Odată formate deprinderi de învățare mecanică la 4—5 obiecte, ele se vor impune și la al șaselea, chiar.Să nu uităm apoi familia, care adesea consolidează sistemul tocelii împinsă fie de dorința notelor mari, fie de teama examenelor care-i așteaptă pe copii. Nu odată, în ședințele cu părinții, îi auzim pe unii dintre aceștia relatînd cu mîn- drie că nu-i lasă pe copiii lor pînă nu reproduc cuvînt cu cuvint lecția din manual.M-am referit aici doar la cîteva cauze, evidente la nivelul școlii. Sînt însă și altele, imputabile organelor învățămîntului. Pentru toată lumea, cred eu, ar trebui să fie clar că lozinca „non multa sed multum* este valabilă și în zilele noastre.Prof. VALENTIN OLTEANUUrziceni

Experiența mea didactică este încă modestă, totuși ea mi-a și relevat cîteva din cauzele care determină existența fenomenului tocelii.O primă cauză, cred eu, este cea care vizează înțelegerea programelor școlare în litera lor și nu în esența lor, cum ar fi de dorit. De aici preocuparea numai pentru ceea ce știu elevii, nu și pentru cum știu. Lecțiile organizate pe baza a- cestei preocupări sînt suprasaturate de informații, expuse nu rareori fără nivelul corespunzător de sistematizare și esențializare, fără vreo ierarhizare valorică. Figurat vorbind, avem de a face cu mulți copaci, dar ei nu pot forma o pădure.Aș dori să evidențiez, în al doilea rînd, faptul că modalitățile euristice de predare ocupă încă un spațiu restr-îns în sistemul metodic al procesului de învățămînt Aceasta face ca elevii să nu dobîndească deprinderea de a aborda în mod epistemologic problemele incluse în programele școlare. Modul cum sînt concepute șî organizate de obicei lecțiile nu-i pune pe elevi în situația de a participa la redescoperirea cunoștințelor. Există încă lecții în care se dictează definiții și unul sau două exemple, cerîndu-li-se elevilor să le memoreze spre a le reproduce în lecția următoare. Atunci cînd acestor elevi li se cer alte e- xemple, cînd se urmărește deci aspectul aplicativ, creator, al învățăturii, se obțin răspunsuri corecte ca formă, dar cu greșeli grave de conținut chiar de Ia cei mai buni, ceea ce demonstrează clar că dezvoltarea gîndirii lor a fost încătușată.Prof. TOMA DARIEȘcoala generală Șag-Timiș
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De la școala cunoștințelor 
la școala științei

Personalitate de prestigiu mondial a pedagogiei, prof. BOGDAN SUCHODOLSKI, membru al Academiei de științe din R. P. Polonă, s-a făcut remarcat mai ales prin lucrările sale privind filosofia educației — ,,E- ducația pentru viitor", „Probleme actuale ale în- vățămîntului și educației". „Pentru o pedagogie pe măsura epocii noastre", „Teoria marxistă a educației" — traduse in numeroase limbi străine. Cititorii din țara noastră au putut lua un prim contact cu gindirea pedagogică a lui B. Suchodolski prin intermediul eseului său apărut recent in Editura didactică și pedagogică sub titlul „Pedagogia și marile curente filosofice. Pedagogia esenței și pedagogia existenței" Publicăm in coloanele de față răspunsurile lui Bogdan Suchodolski la întrebările ce i-au fost adresate de un redactor al gazetei noastre în legătură cu orizonturile deschise jnvățămîntului, de ceea ce el numește „educația prin știință".
— în mai multe dintre lucrările 

dv. afirmați că abia astăzi educa
ția intelectuală tinde șă-și dobân
dească în școală locul cuvenit. Pe 
ce elemente fundamentați această 
afirmație, paradoxală la prima ve
dere ?— Analiza conținutului educației de-a lungul secolelor scoate în e- vidență faptul că în decursul unei lungi perioade a istoriei societății obiectivul principal al acestor activități a constat, în primul rînd, în formarea caracterului, a ideilor și opiniilor. Educația era mai ales un rezultat al faptului că elevul făcea parte dintr-un mediu social determinat și urma să participe la viața acestui mediu. Mai tirziu, pe măsură ce civilizația a ajuns să se sprijine tot mai mult pe știință și pe cuvîntul tipărit, importanța elementelor intelectuale in educație a crescut. începînd cu secolul al XIX-lea, sarcinile educației intelectuale sînt subordonate următoarelor funcții esențiale : pe de o parte însușirea principalelor cunoștințe și idei ce compun cultura dominantă a epocii, iar pe de

altă parte asigurarea unui _ nivel mediu de calificare profesională. Fără îndoială, fiecare dintre aceste tendințe era reflectarea pe plan pedagogic a unei anumite poziții sociale. în ambele tendințe, însă, rolul formației intelectuale nu poate fi considerat suficient.în prezent, scopul și natura educației cer o revizuire a poziției față de formația intelectuală, a- vînd ca punct de plecare faptul că viața societății moderne solicită mai mult ca oricînd rațiunea, capacitatea de înțelegere umană. Omul este pus adesea în situații dificile, complicate și deosebit de variate, în fața cărora stările a- fect'ive, relațiile sale emoționale și deprinderile sînt cu ' totul insuficiente. Este necdsar să încerci să înțelegi procesul de schimbare și rezultatele lui. Atît în munca profesională cît și în atitudinea față de societate, viața epocii noastre nu mai permite utilizarea rutinei sau imitației. Cu atît mai puternic va deveni în Viitor conflictul dintre realitate — care pretinde o minte critică, pătrunzătoare — și cei legați de atitudini necreatoare, de simple deprinderi. Sînt convins că intregul climat al viitorului va situa capacitățile intelectuale în condițiile deplinei lor afirmări și va da un larg avînt dorinței de cunoaștere.
— Considerați ci formația in

telectuală devine una dintre cele 
mai importante și mai complexe 
probleme ale educației ?— Aceasta nu este o simplă o- pinie, ci o certitudine izvorîtă din intreaga evoluție a societății, a civilizației și culturii actuale. Educația nu mai reprezintă in această sferă o acțiune orientată spre asigurarea unei anumite competente intelectuale ; ea nu se mai limitează nici la formarea minții (în înțelesul strict), ci este, mai presus de orice, activitate de formare a omului pentru a-1 face capabil de utilizarea deplină a inteligenței lui. Scopul principal al educației este de a stimula în individ orice ar putea servi la dezvoltarea sa — dorința lui de cunoaștere, neliniștea sa intelectuală și libertatea de a formula opinii. Toate acestea fac. ca personalitatea umană să devină mai dinamică, stimulînd participarea socială. Pe cît este de adevărat că mirarea a fost izvorul filozofiei, pe atît de adevărat va fi,

desigur, că educația astfel concepută va stimula mirarea. Pe cît este de adevărat că extraordinara capacitate a speciei umane de a modifica permanent condițiile de viață pentru a-și crea propriul său mediu de existență a luat naștere din imaginația și din dorința de a transforma posibilul în realități, tot atît de cert e că educația trebuie să dezvolte imaginația creatoare și capacitatea de a acționa în direcția indicată de aceasta. în a- cest context, educația intelectuală depinde de o serie de factori de prim ordin dintre care unii au fost pînă în prezent prea puțin luați in considerare.
— V-am ruga să ne prezentați, 

prin atributele lor esențiale, ele
mentele care contribuie la realiza
rea educației intelectuale.— Activitatea în colectiv și participarea copiilor și tineretului la viața socială contribuie, desigur, la educația lor morală, dar sînt și sursa îmbogățirii lor intelectuale, prin intermediul observării mediului, al proiectării, al luării de decizii, al desfășurării anumitor acțiuni etc.O foarte mare însemnătate are, în această privință, tehnica. Tehnica nu înseamnă numai făurirea unor unelte menite șă învingă rezistența materialelor, eâ se asociază, strîns cu celelalte elemente fundamentale ; ale culturii și civilizației — urbanismul, arhitectura, arta în ansamblul ei. Activitatea tehnică în concepția actuală este bazată tot mai mult pe teorii științifice, cuprinde alcătuirea unor proiecte, ca și verificarea lor. în ultimă instanță tehnica permite omului să dea o formă concretă imaginației sale. Stadiul în care e- ducația tehnică era identificată cu transmiterea cunoștințelor și deprinderilor pentru executarea meseriilor tehnice este definitiv depășit, tehnica devenind un atribut esențial al educației omului modern.Filozofia — într-o concepție activă — este și ea un element care contribuie la educarea gîndirii, dind naștere curiozității intelectuale,- gustului pentru cercetare și stimulind. analiza și discuția chiar acolo unde totul părea clar și incontestabil. Totodată filozofia stimulează dialogul între oameni și le dă posibilitatea să capete convingerea că gindirea este o formă
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Conferința 
sindicala mondiala 

a corpului didacticLa 6 aprilie a. c. s-a deschis în Sala Congreselor din Berlin Conferința sindicală mondială a corpului didactic, organizată de F.I.S.E. La conferință participă delegații care reprezintă 80 de organizații și asociații sindicale ale cadrelor didactice din întreaga lume.Țara noastră este reprezentată de o delegație a Uniunii Sindicatelor din învățămînt și Cultură, condusă de prof.

Constantin Drăgulegcu. președintele Uniunii.
Film pe tema 

educațieiSub titlul „Cale liberă" (Le feu vert) regizorul J. Bhow- nagary a realizat, la solicitarea U.N.E.S.C.O., un film pentru televiziune in culori și alb-negru. Filmul pune citeva probleme tulburătoare privind nivelul educației pe plan mondial. Astfel el a- mintește că in prezent peste un miliard și jumătate din populația1 mondială este format din copii și tineri pină la virsta de 15 ani, și că.

dintre ei. doar unul din 4 învață . in școala primară și numai unul din 12 are-acces in invățămintul secundar. Va reuși Anul internațional al educației să treacă pe verde semaforul acțiunilor de cuprindere a copiilor in școli și de alfabetizare ? — întreabă realizatorii filmului. Ei arată că pentru aceasta vor trebui rezolvate mari probleme, cum sînt penuria de profesori, inadaptarea sistemelor de învățămînt, planificarea insuficientă a acțiunilor educative etc. Filmul prezintă și principalii factori de sprijin in desfășurarea acțiunilor e- ducative : utilizarea televiziunii. a ordinatoarelor, desfășurarea unei acțiuni de e- ducație permanentă etc.

Studiu internațional 
de evaluare a randa 

mentului școlarUn grup de specialiști efectuează, sub egida U.N.E.S.C.O. o anchetă internațională menită să evalueze randamentul școlar. Ancheta se desfășoară in 19 țări, cuprinzind circa 250 000 de elevi din 10 000 de unități școlare. Testarea se realizează atit asupra elevilor intre 10—14 ani, cit și asupra celor din clasele terminale ale liceului.

de exprimare și de angajare,'un element al comunității de interese sau al luptei cu adversarii.Importantă pentru educarea intelectului este și arta, care găsește noi forme de reflectare și de cunoaștere a realității în conformitate cu imaginația creatoare a o- mului. Contactul permanent cu arta, atît în sens creator cît și în sens receptiv, permite evadarea din rutină și inspiră idei noi și acțiuni noi, suscită o ambianță specifică, datorită căreia mintea omului devine mai dinamică, mai sensibilă și mai „deschisă", prin urmare, capabilă în mai mare măsură de a cunoaște și de a transforma realitatea care îl înconjoară.Toți acești factori diferiți, care acționează asupra vieții intelectuale a omului, indică larga amplificare actuală a sferei educației intelectului și arată cît ar fi de nedrept dacă, în conformitate cu tradiția, ea ar fi limitată la un simplu exercițiu al minții.
— Care este rolul procesului de. 

învățare in ansamblul acestei acti
vități complexe de formare intelec
tuală ?— Fără îndoială că, deși ni se cere să luăm în considerație toate multiplele elemente care au o influență asupra educației intelectului, elementul de importanță fundamentală este învățătura. Nu este totuși mai puțin adevărat că însăși semnificația conceptului de „învățătură" suferă o schimbare, în prezent, principala sarcină a în- vățămîntului nu este de a exercita mintea și de a transmite anumite cunoștințe — oricît de important ar fi acest lucru — ci de a crea unele legături specifice, solicitate de civilizația modernă, între om și știință.. Știința este un efort uman de cunoaștere și, în același timp, o realitate care, dezvoltîndu-se, pune omul în fața unor noi exigente. Omul creează știința, dar și știința îl creează pe omul modern -4- și nu fără rezistență din partea lui, deoarece omul, deși creatorul științei, reușește cu destulă dificultate să se supună rigorilor disciplinei pe care o presupune știința. Desigur, nu este ușor să-ți formezi o rigoare științifică, să-.ti păstrezi o minte critică. în conformitate cu o argumentație logică și clară. Dar omul modern trebuie format în acest spirit, deoarece știința, mai mult ca oricind, devine primordială pe planul vieții sociale.Tn acest sens, mi se pare preferabil să se vorbească de educație prin știință decît de educație a intelectului. Educația prin șt.iintă înseamnă că știința, pe lingă faptul că îmbogățește mintea, devine elementul care formează personalitatea omului, îi dirijează comportamentele în conformitate cu ipotezele științifice și Stabilește reguli de conduită întemeiate pe o bună argumentație. Vorbind în termenii psihologiei tradiționale, educația prin știință toebuie să formeze nu numai facultățile intelectuale, ci și voința și sentimentele. Și ooate. mai nresus de orice, trebuie să formeze imaginația, legînd-o de o gîn- dire discinlinată și de spiritul critic. Din acest motiv se imnune. cred, ca educația prin știință să cuprindă și ceea ce se găsește la frontiera dintre știință si fantezie și nermite exercitarea gîndirii îndrăznețe si a imaginației. Educația prin știință este, prin urmare, e- ducația omului în deplinătatea sa — cu viata sa interioară, cu înclinațiile sale, cu particularitățile sale și cu rolul său social.

Revista de pedagogieDin sumarul numărului 3/1970 al revistei, recent a- pârut, cităm, la rubrica Studii. articolul „Către o concepție mai largă și mai profundă despre clasa de elevi", de Ștefan Bîrsănescu, la rubrica Cercetări-experimente materialele „Studiul clasei de elevi ca grup social" de Romulus Crăciunescu și „Cabinetul pentru munca educativă" de Ion Dragu, iar la rubrica Probleme ale practicii școlare articolul „Specific național și universalitatea în studiul literaturii" de Va- leriu C. Neștian. La rubrica Dezbateri se publică materialele „Perfecționarea formelor muncii metodice tn școală, necesitate imperioasă a etapei actuale" de Sofia Pușcașu, „Directorul școlii și munca metodică eficientă", de O. Șafran. „Calendarul directorului" de loan Karda- lus și „Contribuția directorului coordonator la valorificarea experienței înaintate din școală" de Laurențiu Anton Silvestru Patița și Ion Aron semnează materiale referitoare la planul și programele liceului pedagogic. în continuare se publică rubricile Istoria școlii și gîndirii pedagogice, Pedagogie comparată și Critică și bibliografie.
Gazeta matematică

Seria „A" a numărului 2/1970 din „Gazeta matematică" se deschide cu articolul „Sierpinski" de acad. Gr. Moisil. în continuare se publică articolele „Asupra predării noțiunilor de ecuație și de sistem de ecuație", de Gr. Bănes- cu Și N. N. Teodorescu, „Tn legătură cu predarea elementelor de algebră abstractă în liceu" de A. Hollinger. „Ecuații iraționale si metodica rezolvării lor" de G. Simionescu. „Interpretarea vectorială a mediei aritmetice și a dispersiei" de M. Dragoș-Stoica și „Mic dicționar matematic : Structură" de D. Radu.Soluții pentru problemele pronuse. probleme propuse și recenzii, completează sumarul acestui număr.
Revista de fizică $1 chimie

In „Revista de fizică si chimie" seria A nr. 3/1970 sint cuprinse citeva articole de larg interes pentru cadrele didactice, printre care cităm : „Noua unitate de măsură pentru masele atomice și ale nuclizilor" de Gh. Gorbănescu, „Compușii fluo- rurați ai aluminiului" de Dana Boiangiu, „Un nou tio de cauciuc, conolimerul etilenei cu propilena" de Ste'iana Creții, Pentru profesorii de fizică ce se pregătise pentru examenul de gradul II revista publică o consultație semnată de F. Scarlat. cu titlul „Betratonul privit ca o lentilă magnetică"Seria „B“ a revistei este consacrată marelui om de știință D.l. Mendeleev. Tn cadrul ei acad prof. Ilie Mur- gulescu semnează articolul „Legea periodicității și dezvoltarea chimiei fizice", cont, univ. dr. Elena Bellu prezintă „Sistemul periodic al elementelor, baza coerenței în chimie", iar prof. univ. Victor Sahini dezvoltă tema ..Peridiocitatea elementelor și teoria electrică a legăturii chimice". Revista publică de asemenea probleme întrebări, chestiuni de examen, probleme propuse pentru clasele VI—VIII

CONSERVATORUL DE MUZICĂ 
„GHEORCHE DIMA“ - CLUJ 

anunțascoaterea la concurs a următorului post iFACULTATEA DE INSTRUMENTE ȘI CANTO1 lector la catedra IV — Canto — operă disciplina t Educație fizică, poz. 21.Candidații Ia concurs vor depune la rectoratul Conservatorului de Muzică „Gheorghe Dima“ din Cluj, str. 23 August nr. 25, în termen de 30 zile de la publicarea acestui anunț, cererea de înscriere, la care vor anexa, în dublu exemplar, actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial, partea I, nr. 33 din 15 martie 1969, și de instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84539/1969.Concursul se va ține la sediul Conservatorului din Cluj, str. 23 August nr. 25, în termen de 3 luni de la publicarea acestui anunț.Termenul de înscriere la concurs se socotește de la data publicării concursului în Buletinul Oficial.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 Ml
TIRGU-MUREȘANUNȚAScoaterea la concurs a postului de conferențiar la Facultatea de fizică-chimie, catedra de fizică, disciplinele electricitate, electrotehnică, electronică-radiotehnică (predare în limba maghiară), poziția 1.Candidații la concurs vor depune la rectoratul Institutului pedagogic de 3 ani din Tg. Mureș, str. Nicolae Iorga nr. 1, în termen de 30 de zile de la data publicării acestui a- nunț, în Buletinul Oficial, o cerere de înscriere la care se vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R. publicată în Buletinul Oficial, Partea I. nr. 33 din 15 martie 1969 și de instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84539/1969.Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani din Tg. Mureș, în termen de 3 luni de la data publicării acestui anunț.

INSTITUTUL POLITEHNIC 'ț
Timișoara

anunțascoaterea la concurs a următoarelor posturi :FACULTATEA DE MECANICA1. Profesor la catedra de Termotehnică, disciplinele i Termotehnică și măsuri termice ; Mașini energetice, poziția 4 din statul de funcțiuni.2. Asistent Ia catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplina : Geometrie descriptivă și desen tehnic, poziția 10 din statul de funcțiuni.3. Asistent la catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplina Geometrie descriptivă și desen ; Desen tehnic, poziția 11 din statul de funcțiuni.4. Asistent Ia catedra de Geometrie descriptivă și desen, disciplina i Desen tehnic, poziția 12 din statul de funcțiuni. FACULTATEA DE ELECTROTEHNICA.5. Asistent la catedra de Măsuri și centrale electrice disciplina : Partea electrică a centralelor și stații, poziția 14 din statul de funcțiuni.FACULTATEA DE CONSTRUCȚII6. Lector la catedra de Matematici II, disciplina i Matematici superioare, poziția 8 din statul de funcțiuni.7. Asistent la catedra de limbi moderne, disciplina iLimba engleză, poziția 6 din statul de funcțiuni. .Candidații la concurs vor depune, în termen de 30 de zile, respectiv în 15 zile pentru posturile de asistent de la data publicări; anunțului în Buletinul Oficial. Ia secretariatul rec- j toratului Institutului politehnic din Timișoara, b-dul 30 Decembrie nr. 2, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr. 6 privind statutul personalului didactic din Republica Socialistă România, publicată în Buletinul Oficial partea T nr. 33 din 15 martie 1969 și de instrucțiunile Ministerului învățămîntului nr. 84.539/1969.Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt sînt obligați să comunice în scris rectorului sau directorului a- cesteia, înscrierea la concurs.Concursul se va desfășura în conformitate cu prevederile legii sus-menționate.
ANUNȚAbsolvenții fostei școli normale „Mihail Emînescu" — Botoșani, seria 1928 sînt rugați să-și trimită adeziunile și adresele învățătorului Todirică David, Bulevardul Lenin 104 Bo- j toșani, în vederea întîlnirii fixate la 14 iulie 1970.

CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI

Mentalitate

In structura intima a actului 
învățării— 0 Întreagă gamă de acțiuni de fundamentare intuitivă care sînt. în ultimă analiză, activități practice. Ceea ce este insă deficitar în aceste activități este faptul că ele sînt considerate în mod izolat. In- tilnim aici două categorii de erori. Sau se apelează la practică doar ca ilustrare și confirmare a teoreticului, sau se creează mai întîi o bază practică pentru a se deduce din ea concluzia teoretică. In acest fel teoria este disociată de practică și decalată in timp, uitîndu-se că, in fond, este vorba de un proces simultan. Abstractizarea și generalizarea nu se efectuează prin intermediul activităților practice, iar practica nu este efectuată în însuși procesul de însușire a marilor abstracțiuni teoretice. De aceea, cunoștințele apar ca rupte în două, nu acționează ca un tot unitar. Drept consecință, observăm deseori în școală că, dacă dăm elevilor niște sarcini cu caracter aplicativ, nu atît dificile sub aspectul nivelului lor de complexitate, ci pur și simplu construite de așa manieră incit să-i solicite posibilitățile de a lucra cu cunoștințele pe care și le-a însușit, de a efectua transferul din

practică

domeniul teoretic în cel practic, se descurcă greu. Elevul poate să-și redeștepte in memorie cunoștințe teoretice, însă fără a vedea limpede și imediat modalitatea de a realiza funcția lor practică — și aceasta tocmai pentru că în școală nu i-a fost educată in mod special priceperea de a lucra cu aceste cunoștințe. Cind spun „a lucra cu cunoștințe" vreau să înțeleg că elevul nu a fost învățat să lucreze pe temeiul unor situații acționale practice, că informațiile predate i-au apărut ca un material care se însușește prin memorare, care se cere a fi doar știut. îndeobște, pentru profesori a verifica, a asculta înseamnă a-i solicita pe elevi să vorbească despre ceea ce știu, iar pentru elevi să-și amintească și să reproducă cele însușite.Tn structura intimă a actului învățării teoreticul și practicul trebuie să fie considerate ha verigi simultane, aflate în cea mai perfectă unitate. Dacă procesul de învățare decurge continuu ca un proces în care se acumulează in mod unitar și în același timp multilateral trăsături intelectuale si practice, va rezulta o astfel de complexitate a individului format in școală îneît el va fi cu adevărat capabil să gîn- dească și să acționeze în spirit practic.

A cunoaște inseamna a cunoaște » Ș
pentru a acționaCu ce trebuie să începem atunci cînd ne propunem să formăm mentalitatea practică în cadrul procesului de instrucție ? Mi se pare esențial, răspunzînd la această întrebare, ca toate cunoștințele comunicate elevilor să fie privite neîncetat din punctul de vedere al finalității lor. Stimularea interesului autentic față de domeniul respectiv’ de cunoaștere, angajarea intelectuală afectivă, motivațională prin această prezență a finalității, a raportării cunoștințelor la o perspectivă concretă, bine determinată mi se pare o condiție indispensabilă pentru succesul formării mentalității practice.Apoi, realitatea practică trebuie să o- cupe un loc real în viața școlară, redu- cindu-se continuu distanțele dintre în- vățâmînt și viața socială. Aceasta este nu numai necesar, ci și realizabil. In acest scop, în orice probleme, aparținînd oricărei discipline, trebuie să se pornească de Ia o realitate foarte concretă, iar elementele teoretice să fie astfel expuse incit să devină, o dată ajunse în posesia e- levilor, instrumente cu care ei să poată opera în mod creator. Reversul comprehensivului trebuie să fie neîncetat activul, creativul, rezolutivul aplicat asupra concretului existent in realitatea socialăCunoștințele teoretice se cer a fi privite fără încetare orin prhma capacității lor de a da soluții practice unor realități practice, ca mijloace de intervenție operativă în structura lor intimă, precum și de înțelegere a dinamicii, a procesualită- ții și a interrelatiilor acestora.cuvenită aspectelor practice, acestea sîntrealizată de OCTAVIAN BUZESCU

Disciplină și creativitate
— Competența, seriozitatea, principialitatea, spiritul științific in rezolvarea problemelor, capacitatea de bun organizator sînt calități. absolut necesare pentru un director de școală, în accepțiunea modernă a cuvîntului — consideră, prof. STERIE RADOI, ins pector general al inspectoratului județean Iași. De aceea urmărim în permanență modul cum lucrează directorii și căutăm să le acordăm un ajutor eficient. Am putut consemna cu bucurie faptul că cei mai . multi directori sint activi și încep să pătrundă mereu mai bine problemele muncii lor. Atunci insă cînd ne convingem, după o verificare serioasă, că un director nu este în măsură să răspundă cerințelor funcției sale îl înlocuim. Consider că este o greșeală să se amîne înlocuirea unui director in cazul cînd este sigur că el nu are calitățile cerute de locul ce i-a fost încredințat.

Disciplina nu exclu
de, ci dimpotrivă, 
presupune inițiati
vă, spirit novatoiI-am întrebat pe interlocutorii noștri ce raporturi stabilesc între disciplină și spiritul novator al colectivelor didactice. Această întrebare a stîrnit un deosebit interes.

f/rof. E. PLEȘCA, inspector general al inspectoratului școlar Suceava, a fost de părere că între disciplină și spiritul novator trebuie să existe un raport de perfect eChjlibru.— Unii ar fi tentați — a spus toy.- Pleșca — să creadă că, dacă avem regulamente, programe, planuri și alte documente obligatorii,' inițiativa creatoare își res- trîhge sfera de manifestare. E un mod îngust de a privi lucrurile; Din păcate el a avut — și pe alocuri mai are încă — destul cimp de manifestare. Mulți socoteau, chiar și la minister, că pentru orice problemă, mai mare sau mai mică, legată de munca inspectorilor, a directorilor, a cadrelor didactice, sînt neapărat necesare instrucțiuni amănunțite. Desigur, uneori instrucțiunile și-au vădit utilitatea. Dar ele nu pot cuprinde toate aspectele multiple și variate pe care le ridică viața școlii. în prezent înțelegem tot mai limbede că nu așteptînd instrucțiuni pentru fiecare mișcare puterii rezolva sarcinile ce ne-au fost încredințate, ci punînd la contribuție propria noastră gîndire, lu- îndu-ne răspunderi, manifestîn- du-tie inițiativa.Nu se poate nega că acest lucru este tot mai larg înțeles. Și totuși mai sînt directori de școală și inspectori care, la orice idee nouă, răspund sentențios că ea nu se încadrează în instrucțiuni. Pe acești oameni nu-i interesează că

ideea respectivă poate să aibă o valoare autentică. Dacă n-a fost prevăzută în instrucțiuni, ei o resping „de plano'*. Și ce este mai rău e că, sugrumînd ideea respectivă, ei sugrumă și spiritul care a generat-o. Așadar nu este ucisă numai o idee, este ucis un șir ne- sfirșit de idei.— Adevărata disciplină, a intervenit prof. D. TOMESCU, inspector general al inspectoratului județean Vîicea. este aceea care îmbină respectarea strictă a legilor statului cu spiritul novator, cu receptivitatea la nou, care este aptă să genereze și să promoveze valori. Un profesor care se conformează, de pildă, literei stricte a manualului școlar, care nu este în stare să se desprindă de el, care nu pune în valoare, atunci cînd își concepe și desfășoară lecțiile, ceea ce este pozitiv în personalitatea lui — nici măcar nu poate fi considerat cu a- devârat disciplinat. După cum nu. putem considera că manifesta f adevărată disciplină acel director*^ sau inspector care nu concepe să facă nici un pas dacă o instrucțiune, o circulară etc. nu i-au cerut în mod expres să facă acel pas.Pe bună dreptate se sublinia de către conducerea Ministerului în- vățămîntului, Ia o recentă consfătuire cu inspectorii generali, că dacă inspectoratele vor aștepta instrucțiunile ministerului, directorii instrucțiunile inspectoratelor, profesorii pe ale directorilor și e- ie vii pe ale profesorilor, atunci vom fi cu totul departe de a dezvolta zestrea de inteligență care ne-a fost încredințată spre valorificare. Disciplina înseamnă respect al legilor, încadrarea în regulament șt, în același timp, inițiativă, spirit de răspundere, creativitate.
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